

写着许多事——都是关于责任

翻开随身携带的记事本



■戴新

“翻开随身携带的记事本，写着许多事，都是关于你……”这是歌手周传雄《记事本》中的一句歌词。今天我们要说的是，这句歌词正在被很多体彩从业者落实在自己的本职工作中、日常行动中。

记事本，也叫笔记本，是很多体彩从业人员的“工作标配”。体彩人的笔记本，都记录着什么呢？

天津市体彩中心专管员王斌，从业9年，性格直爽，大大咧咧，被称为“粗汉子”，但是这个“粗汉子”在工作中却“细得很”——负责天津市北辰区95家实体店专管工作的他，随身携带着一个自制的笔记本，上面记录着他所负责实体店代销者的年龄、性格、兴趣爱好、业务水平、经营状况等信息。他说：“北辰区的每个实体店就和我自己的店一样，我得比他们还明白，这样才能精细化地服务到每一个人，深入开展每一项日常工作。”可以说，这个笔记本对于王斌来说，就是他的一个“微型情报站”，而他则是相当于辖区体彩实体店的一名“管片户籍警”。

这个笔记本，可以为他引路，让他“马不停蹄”。有了这个笔记本作为“向导”，王斌的很多工作得以顺利开展，组织培训、交流心得、排忧解难、纠错引导等，既能“不忘本”，又可“探根本”。今年4月，王斌荣获“2020体彩追梦人”称号。不知在他的笔记本中，这项荣誉得到了怎样的书写？

在江西上饶体彩专管员江家印从辛苦创业到取得成绩的过程中，也有一个笔记本扮演过“重要角色”，是他体彩追梦路上的“好帮手”。

2008年，江家印从一名小学代课老师转行成为江西体彩上饶分中心专管员。最初，他依靠一辆电动车、一个双肩包、一个笔记本，撑起了辖区42家实体店的专管工作。那么，这个笔记本是干啥用的呢？我们来看一段相关报

道——

“细心的江家印，把每个县市区最早的班车发车时间和车牌号码记录在本子上。不论刮风还是下雨，他为了让各体彩实体店尽早收到《中国体彩报》，骑着电动车掐准时间等待班车，为此经常错过午饭……”

可以说，江家印手中的笔、本上的字、脚下的路，其实是一个有机的整体，形成了一名体彩专管员独有的“三点一线”。

在笔记本等“得力助手”的帮衬下，江家印也书写了属于自己的凡人伟业——先后获得江西体彩2012年和2013年度先进专管员、2014年和2018年度优秀通讯员、2016年和2019年度优秀专管员、2017年专管员网点培训演讲比赛第二名、2020年“体彩追梦人”等荣誉称号及成绩。

随身携带记事本的体彩人，不只是很多体彩专管员的专利，也是不少体彩代销者的好习惯。贵州省铜仁市体彩代销者刘恩祥，拥有一家130平米、集休闲健身与购彩于一体的体彩实体店。经营体彩19年的刘恩祥，在多年创业追梦的过程中也养成了记笔记的习惯。他家中的100多个笔记本，记录着这位体彩代销者多年来的学习心得和体会。

2013年，刘恩祥的竞彩形象店被评为贵州省首个国家级五星级实体店。他本人于2014年和2015年当选全国竞彩明星业主，2016年荣膺全国竞彩优秀业主。众多荣誉的获得，与深埋在100多个笔记本中的日积月累、久久为功密不可分。

多年来，刘恩祥经常自费前往北京、上海、浙江、内蒙古等20多个省份，与300余家体彩店代销者搭建沟通桥梁。就像他妻子所说，不论去哪里，“他都要带上一个厚厚的笔记本，回来时写满密密麻麻的笔记。”

在对于刘恩祥的相关报道中，有这样一段描述，“平时，他经常凌晨1点才回到家，看着餐桌

上留的饭菜和熟睡的妻儿，总是莫名难受。大女儿即将高考，他没时间陪伴；小儿子的家长会，他也很少参加。”

对于刘恩祥来说，他几乎每次外出工作必带的一个个笔记本，帮助他记下了太多东西，但是他却记不清自己有多少次为了工作而不能陪伴妻子和孩子。为此，这名体彩代销者也时常心存愧疚。“我对家人亏欠太多了。”他说。这种愧疚，或许也被他写进了心底那个无形的“笔记本”。

人们常说，好记性不如烂笔头。小小的笔记本，记录着工作中的细节，记录着需要解决的问题，记录着一家家体彩实体店、一个个“体彩单位”的变化与发展，也记录着一个个体彩从业者的追梦足迹。

随身携带记事本的体彩人，在全国有很多。笔记本傍身，令他们成为奔走于体彩江湖的“带刀侍卫”。小小的笔记本为他们开展工作、履行责任保驾护航，披荆斩棘，记录征程，描绘梦想。

笔下有爱，笔下守责，笔下生风。我们看到，全国统一发行27年来，无数爱岗敬业、践行公益的优秀体彩从业者，坚守本职，不忘本分，把一项项工作、一个个问题记在了本上，更把为购彩者服务、为代销者服务的责任记在了心里。一个个“体彩笔记本”，记录、见证着一项项与责任彩票相关的工作和成果。体彩人的记事本，不论上面记录着什么，都应当“以人为本”“舍末逐本”“溯源正本”，都应当以购彩者为中心，“以民为本”。

“翻开随身携带的记事本，写着许多事都是关于你……”对于随身携带记事本的众多体彩人来说，他们记录的“许多事”，也都是关于“你”，而这个“你”可能是代销者，可能是一个问题、一次收获，也可能是一项具体的工作。

这些“你”加在一起，或许用两个字就可以代替。这两个字就是——责任。

●晒单

竞彩4串5 一人双票擒奖1.26万



今天，我们一共晒出五组中奖票，全部是全国联网单场竞猜游戏(竞彩足球)投注单，分别出自三家体彩实体店，其中包括胜平负、让球胜平负、比分和混合过关等多个玩法。其中，一位玩家果断出手竞彩足球让球胜平负可容错式的4串5的倍投票，一人双票擒奖1.26万元。

●图1和图2是全国联网单场竞猜游戏(竞彩)足球让球胜平负4串5的倍投票，一人双票擒奖1.26万元，出自第36262体彩店。这位购彩者选择的比赛是7月18日进行的三场比赛进行串关，全部单选，一共出手两张票，每张票投注50倍：第1关是瑞超索尔纳对阵卡尔马(主队让1球)，单选胜，竞彩奖金值为3.18；第2关是挪超利勒斯特罗姆对阵莫尔德(主队受让1球)，单选负，奖金值为3.15；第3关是挪超特罗姆瑟对阵罗森博格(主队受让1球)，单选负，奖金值为5.60；第4关是巴甲的戈亚尼亚竞技对阵帕尔梅拉斯(主队受让1球)，单选负，奖金值为3.55。

4串5是M串N可容错式组合投注方式中的一种，选择4场比赛，猜中3场及以上就可以中奖。实战中，以上4场比赛分别战成2比0、1比1、1比3、0比3，相对应的让球胜平负彩果为胜、胜、负、负，其中的第1、3、4场彩果被这两张票同时命中，最终单票命中6322元，两张票合力擒下12644元。

●图3是竞彩足球胜平负2串1的倍投票，一人多票中奖3610元，出自第36262体彩店。这位彩友选择的是7月22日进行的两场欧冠联赛进行串关，全部单选，每张票投注50倍，一共出手20张票：第1关是瑞典的马尔默对阵芬兰的赫尔辛基，单选胜，竞彩奖金值为1.27；第2关是荷兰的埃因霍温对阵土耳其的加拉塔萨雷，单选胜，奖金值为1.42。

实战中，马尔默2比1力克赫尔辛基，埃因霍温5比1大胜加拉塔萨雷，相对应彩果被这位玩家全部击中，最终单票收获奖金1805

元，20张票总揽3610元。

●图4是竞彩足球混合过关3串1的倍投票，一人多票中奖3240元，出自第37052体彩店。这位购彩者投注的是7月1日进行的3场比赛，一共出手3张票，每张票投注50倍，全部单选：第1关是挪超的姆延达伦对阵奥德的胜平负，单选负，奖金值为2.37；第2关是巴甲的米内罗竞技对阵戈亚尼亚竞技的让球胜平负(主队让1球)，单选胜，奖金值为3.10；第3关是亚冠的韩国全北现代对阵新加坡淡滨尼士流浪的让球胜平负(主队让2球)，单选胜，奖金值为1.47。

实战中，以上3场比赛分别踢成1比2、4比1、9比0，相对应彩果被这位玩家一网打尽，最终单票中奖1080元，三张票总揽3240元。

●图5是竞彩足球比分单关投注单，中奖200元，出自第33004体彩店。如图所示，这位玩家选择的是7月24日下午进行奥运会女足小组赛中的一场焦点之战，由中国女足对阵赞比亚队，在投注选项上，选择了3比1、4比1、4比2、3比3、平其它等一共5个彩果，单票投入只有10元。

实战中，中国女足与赞比亚惊险战成4比4，相对应竞彩比分彩果为“平其它”，奖金值高达100倍。最终，这张10元小票击中200元奖金。

“有点遗憾，如果适当倍投就更爽了！”中奖者丁先生事后表示，“不过10块钱能换回200元，也挺值的。”丁先生分析称，女足比赛的波动性本身就大，而奥运会女足比赛的偶然性也不小，“第一场小组赛打巴西队时，我发现中国女足攻击力不错，但是防守问题太多，因此我在猜与赞比亚的比赛时，在每一个比分结果上都猜了中国队会丢球，而且大胆地选择了3比3和平其它这两个高回报彩果。事实证明，我的思路是对的。”

丁先生还为其他购彩者提了一个建议：猜奥运会女足比赛，应该以这样的思路玩彩，“资金投入理性一些，结果选择大胆一些。” ■马丁/文并图

※链接

王斌：我得比他们还明白

王斌是天津市体彩中心的专管员，在体彩工作岗位上已经度过9年时光。

王斌负责天津市北辰区95家实体店。他时常安排集中培训，在培训过程中认真观察每位代销者的情绪与反馈，会后还会逐一到实体店进行单独交流。王斌用五天时间走遍重点关注的42家实体店，为购彩者答疑解惑，做好服务工作。

在日常巡查中，王斌发现部分代销者不能平衡“践行责任彩票”和“提升产品销量”之间的关系，有不理解甚至抵触情绪。“严管是必须的。”他说，“责任彩票有红线，谁都不能碰，但也不能只是管理，还要在服务上下功夫，要让

代销者不能只看蝇头小利，要把眼光放长远。老百姓信任了，才会有更多人买彩票，实体店收入才能有稳定保障。”为此，他会重点关注大额投注情况，发现不理性投注行为就会及时沟通引导。

王斌手中有一个自制笔记本，上面记录着他负责的实体店代销者的年龄、性格、兴趣爱好、业务水平、经营状况等信息。他说：“北辰区的每个实体店就和我自己的店一样，我得比他们还明白，这样才能精细化地服务到每一个人，深入开展每一项日常工作。”

不久前，王斌收获了“2020体彩追梦人”荣誉称号。

(宗合)

